

网红喜哈哈破圈之路:有咸有甜!

文/北方新报正北方网首席记者 刘晓君 实习生 照日登嘎

泰戈尔说,“上天完全是为了坚强你的意志,才在道路上设下重重的障碍。”内蒙古快手网红喜哈哈,原名杜瑞才,1984年出生于内蒙古自治区呼和浩特市托克托县一个贫苦家庭,从小学习二人台表演艺术,之后组建了喜哈哈歌剧团。谁曾想,在一次演出途中发生的一场车祸,给剧团带来了灭顶之灾。但是,喜哈哈勇敢面对,越挫越勇,身揣200元钱背井离乡外出打拼,成立传媒公司,之后注册快手账号,如今成为快手千万粉丝号的知名主播。记者近日采访了喜哈哈,听他讲述成长道路上的酸甜苦辣。

替母亲扛起这个家

采访的时候,记者就坐在喜哈哈对面。他的眼睛让人印象深刻,虽然历经磨难,但是目光依然温暖、善良。

喜哈哈说:“我的童年是在一场又一场为家庭奔波的拼搏中结束的。”喜哈哈的母亲是当地一名二人台演员,为了挣钱养家,母亲坚守喜爱的二人台事业,兢兢业业,夜以继日地忙碌着。然而,喜哈哈的父亲好赌,他把妻子演出挣回来的钱分文不剩地拿走当成赌资。喜哈哈脑海中挥之不去的一个场景就是:他经常回家,看到母亲在屋里默默哭泣。这种日积月累的辛酸体验,让他幼小的心灵里种下了“替母亲扛起这个家”的种子。

1997年,父亲赌博输光了家里的全部积蓄。13岁的喜哈哈觉得,只有学习二人台才可以帮助母亲撑起这个家,这也是他今后唯一的出路。母亲听他说想辍学学戏,情绪非常激动,伤心地说:“你不念书,就别当我儿子,别回这个家!”父亲想了想,对他说:“如果你决定不念书,你就要证明你有能力生存下去。”随后,给他安排了一个“任务”,要他一天时间把4亩地的玉米拉回家。用了7个小时,他完成了任务。就这样,他走上了学艺之路。

台上一分钟,台下十年功。喜哈哈开始起早贪黑地学习。功夫不负有心人,仅用半年时间,喜哈哈艺有所成。母亲带着他四处演出,在一次次的演出实践中,他的演艺水平在不断提高。喜哈哈19岁那年,和母亲商量后,成立了自己的剧团。在他和母亲的努力下,剧团渐渐走上正轨,喜哈哈逐渐得到观众认可,剧团收入也丰厚起来。然而,天有不测风云,命运再次捉弄了他们。

2013年正月,剧团在结束演出后返回途中,一起严重的车祸从天而降。全团人员住院3个多月,剧团的资金全部用于治疗。“那段时

间,我的脑海中时常回响起撞车时那‘嘭’的一声。”喜哈哈声音有些哽咽,眼中泛起泪花。因为这次车祸,喜哈哈欠了几十万元的外债,他想,这么多钱,也许这辈子都还不完了。为了赚钱还债,喜哈哈决定不再唱戏,南下打工。

200元创业资金

2013年8月,喜哈哈揣着母亲东拼西凑的200元钱,坐上开往广州的汽车。“坐在飞驰的汽车上,看着家乡熟悉的风景和人被抛在身后,怀着对过去的不舍,对未来的忐忑和憧憬,我不敢想这一次的离开何时才能再回来。”喜哈哈说,当时自己就是觉得,要想拼搏,先要把后路堵死。

汽车驶入广州站,下车后,喜哈哈吃了一碗面,便开始四处找工作。在这个陌生的城市,挨过一个又一个饥饿的夜晚,他总算在一家广告公司谋到了一份挂广告牌的职位,月薪1600元,管住不管吃。他很珍惜这次机会,每天晚睡早起,勤勤恳恳,为了省钱,喜哈哈每天的全部饮食就是6个馒头、3块豆腐乳。晚上下班回到租住的房子里,他认真学习揣摩电视里别人的演艺节目。喜哈哈觉得,唱戏这个吃饭的本事绝对不能荒废。3个月后,喜哈哈从广州辗转来到深圳,之后又回到内蒙古,来到鄂尔多斯市准格尔旗沙圪堵镇,有了之前在广告公司从业的经历,他很轻松地在沙圪堵镇一家广告公司找到了工作。

2014年年初,在这家广告公司举办的一次大型婚礼宴会中,一位演员因故缺席,在没有替补演员的情况下,喜哈哈毛遂自荐,代替缺席的演员上台表演。这场演出让喜哈哈在当地一夜之间声名鹊起。因为这次成功的演出,该广告公司除安排他做好本职工作之外,还给他安排了一场又一场的表演,这也成为喜哈哈前进的一个又一个阶梯。经过两年多的努力,喜哈哈有了一定的积蓄。踌躇满志的喜哈哈觉得,他可以继续创业了。

2016年7月,喜哈哈创办了他的第一家传媒公司,业务以婚庆礼仪为主,在他的苦心经营下,事业蒸蒸日上,不仅还清了债务,还相继开了10余家传媒公司。

“喜家人”来了

“我习惯了一次又一次的变化,在变化中成长、蜕变。”喜哈哈说,在他的传媒公司做得有声有色的时候,他接触到了网络短视频平台——“快手”。迫不及待地打开网页,他瞬间感觉自己进入了一个新世界!他意识到,这个平台将会成



喜哈哈说,爱笑的人运气都不会差。

为让他发光的舞台。

说干就干,喜哈哈将自己进军快手平台的决定告诉家人后,他的母亲担心得几夜睡不着觉,甚至要把他赶出家门,不再认他这个儿子。他的妻子更是坚决反对,认为他好好的公司生意不做,非要做从来没有做过的、更不知道能不能成功的事。为了阻止喜哈哈,妻子准备和他离婚。喜哈哈苦口婆心地劝说母亲、妻子,希望得到她们的支持,家人终于被打动。喜哈哈不仅卖掉了10余家传媒公司,还卖了房子,将自己近几年的积蓄拿出来,准备背水一战。

2018年9月,喜哈哈注册了快手账号。为了弄明白快手新业务,他不眠不休,反复观看别人发的视频,同时也在不断挖掘自己的潜能,寻找自己与这个平台的契合点。

喜哈哈在快手第一次直播,约有80个人在线观看,期间还有人在线辱骂他。当时,喜哈哈无暇顾及这些,脑海里只有一个想法:做什么样的视频?接下来的时间,他每天拍摄段子,每天输出,常常因为想段子想到失眠。在他坚持不懈地努力下,粉丝越来越多,喜哈哈给他的粉丝取了一个暖心的昵称“喜家人”,随着“喜家人”数量增加,他的收入也出现可喜的变化。

诚信是根本

“我始终坚信,人活着不是为了挣到多少钱,而是为了做更多有意义的事。”喜哈哈告诉记者,他从小到大,接受过很多人的帮助,落魄时,给他一碗面吃的饭店老板;身无分文时,给他一份工作的公司;运营快手初期,粉丝数量少,曾一度质疑自己的选择,恰在这时有一位包头来的粉丝,他说,要把家里的羊和地卖了资助喜哈哈……正是这些人的善举给了喜哈哈前行的动力。所以,当他有能力时,要做的第一件事就是传递爱心。

喜哈哈在创办文化传媒公司时,每年就拿出公司总收入的5%做公益,帮助那些有困难的家庭,希望自己微不足道的帮助能够给这些家庭减轻一些经济负担。除此之外,他还常年捐助失学儿童及留守老人。

目前,他资助着五六位贫困大学生,他希望这些大学生将来事业有成,并像他一样继续帮助他人,将爱心传递给更多的人。2021年,河南、山西遭受洪涝灾害,喜哈哈毫不犹豫地为两地捐款捐物40余万。“公益事业就像我的第二事业,这些年在公益方面投入了200多万元。每当看到那些被帮助的人日子过得红红火火,我心里就感到无比的欣慰。”喜哈哈说。

从2018年注册快手账号至今,他的粉丝已经突破1200万,成为千万粉丝的大号。宣传内蒙古风土人情、为内蒙古的农畜产品直播带货,成为喜哈哈义不容辞的责任。而且,为了让他的“喜家人”买到物美价廉的商品,喜哈哈严格把关每一款商品。他说,“我所有直播带货的商品必须品质第一,价格合理,这样才能对得住信任我的喜家人。”

正气在我身

一路走来,喜哈哈不仅收获了千万粉丝,也获得了很多荣誉:快手最受欢迎情感主播奖、内蒙古扶贫助农爱心大使、内蒙古草原文化推荐官、呼和浩特市助残形象大使等。

正当喜哈哈的快手账号风生水起,有一部分主播眼红他的发展,开始公开责难他,甚至集合成小团体在全网对他进行攻击,这令喜哈哈十分苦恼而无奈。

1月5日,喜哈哈受包头市土右旗萨拉齐镇一家传媒公司的邀请,前往参加“年货节”直播带货活动,活动结束后,喜哈哈走出活动现场,突然遇到一群人围堵,他们手持拍摄设备对他发难,喜哈哈团队第一时间报警,并希望警方尽快查清幕后黑手。

“有的主播开播时零粉丝,但是只要聊到关于我的话题,他们的粉丝量就开始上涨。所以,一些别有用心的主播对我进行网络‘碰瓷’博得关注,从中获取利益。这些主播的恶意操作,不仅误导了我的一些粉丝,还破坏了网络世界的良性竞争。”喜哈哈希望那些别有用心的主播,摒弃恶念,共同维护网络世界风清气正,合作共赢!

最后,喜哈哈想通过《北方新报》对他的“喜家人”说:“请相信我的为人,我将满怀爱心和正气一路前行,初心不会改变。”